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Slovo starostky
Prázdniny bývají časem odpočinku a  vol-
na, ale u  nás v  městysi jsme rozhodně 
nezaháleli. I  během léta se pokračovalo 
v  opravách, investicích a  přípravách no-
vých projektů. Vím, že někteří budou vždy 
přesvědčeni, že se věci dělají špatně a nic 
nejde dost rychle. Neexistují ale jedno-
duchá řešení. Míst, která si v  Jedovnicích 
zaslouží pozornost, je tolik, že je zkrátka 
nelze dát do  pořádku během několika 
málo let. Přesto se snažíme krok za krokem 
posouvat náš městys dopředu a věříme, že 
výsledky jsou vidět.

Oprava střechy kulturního domu
Po  téměř čtyřiceti letech se kulturní dům 
dočkal opravy střechy. Práce byly zahájeny 
začátkem srpna a  podle harmonogramu 
by měly být dokončeny do poloviny října. 
Provoz kulturního domu není omezen, 
prosíme však návštěvníky, aby při vstupu 
dbali zvýšené opatrnosti.

Nové střídačky na fotbalovém hřišti
Na  fotbalovém hřišti byly z  prostředků 
městyse vyměněny obě střídačky. Po loň-
ském novém oplocení hřiště a  zapísková-
ní trávníku nové střídačky jistě zpříjemní 
podmínky pro hráče i trenéry.

Oprava ulice Wanklova
Opravy Wanklovy ulice byly před prázd-
ninami přerušeny kvůli v  minulosti měl-
ce uloženému plynovému vedení. Díky 

vstřícnosti společnosti Gasnet, která 
na  vlastní náklady provedla kompletní 
přeložku plynového vedení i přípojek, mo-
hou práce pokračovat bez větších kompli-
kací. Všem uživatelům je již plyn přepojen. 
Na  opravy komunikací se v  těchto dnech 
vrátí firma Stavby SR Group. Dokončení 
oprav ve  Wanklově ulici a  v  Chaloupkách 
je plánováno nejpozději do  poloviny 
listopadu.

Investiční akce městyse
V uplynulých měsících se posunuly kupře-
du i další projekty:
•	 Základní škola – vydáno stavební povo-

lení na  přístavbu, včetně přeložky části 
vodovodu.

•	 Budova č. p. 44 na náměstí – vydáno sta-
vební povolení na rekonstrukci.

Jsme tedy již připraveni v případě vypsání 
vhodných dotačních titulů k co nejrychlej-
šímu podání žádosti.
Základní informace a  situační výkresy 
k  jednotlivým projektům jsou dostupné 
na našich webových stránkách.
•	 Sběrný dvůr – vydáno stavební povole-

ní na  přeložku vedení vysokého napětí 
do země. Po realizaci budeme moci ko-
nečně toto území plnohodnotně vyu-
žívat bez výrazného omezení způsobe-
ného ochranným pásmem elektrického 
vedení.

Z radnice
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•	 Mostek v Podhájí – po řadě jednání zahá-
jeno stavební řízení na opravu mostku.

•	 Rybník Olšovec – zahájeno stavební říze-
ní na odbahnění loviště. V srpnu proběh-
lo výběrové řízení na firmu, která zajistí 
odbahnění rybníka.

•	 Autokemp – v červenci byla dokončena 
nová chata, která již slouží rekreantům.

•	 Fotbalový klub – probíhá výběrové říze-
ní na zhotovitele přístavby jejich nového 
zázemí u kulturního domu, což je jedna 
z podmínek pro možnost získat dotaci.

•	 Nové veřejné osvětlení v  lokalitách 
na  Kopečku, v  Chaloupkách a  doplnění 
svítidel Za  Kostelem a  v  Podhájí – ak-
tuálně probíhá výběrové řízení na  zho-
tovitele. Doplnění svítidel Za  Kostelem 
a  v  Podhájí a  nové veřejné osvětlení 
podél cesty na  Kopečku nad kulturním 
domem by mělo být zhotoveno do kon-
ce tohoto roku, nové veřejné osvětlení 
v  Chaloupkách a  v  části úseku silnice 
v Podhájí pak do poloviny příštího roku.

•	 Revitalizace Havlíčkova náměstí – v nej-
bližších týdnech bude zahájeno výběro-
vé řízení na  dodavatele. Práce by měly 
být zahájeny na jaře příštího roku.

•	 Panský dvůr – část budov byla zaevido-
vána jako brownfield, což otevírá mož-
nost čerpat dotační prostředky na jejich 
smysluplné využití. U budovy, která pů-
vodně sloužila jako obecní byty, se nyní 
nabízí její přeměna na  spolkový dům, 
který by mohl sloužit pro potřeby míst-
ních spolků a komunitní aktivity. Je pro 
něj zpracována ideová studie.

•	 Na Kopci – dlouhodobě zde chybí parko-
vací místa. Oslovili jsme proto architekty, 
kteří se zaměřují na veřejná prostranství 
a mají zkušenosti s řešením podobných 
problémů. Jejich úkolem bude připravit 
návrh, který vytvoří nové parkovací ka-
pacity s ohledem na prostředí i potřeby 
obyvatel. Výsledné varianty budou před-
staveny občanům na dvou veřejných se-
tkáních – první proběhne v  listopadu, 
druhé v  lednu příštího roku. Věříme, že 
společná diskuze pomůže najít nejvhod-
nější řešení.

•	 Pojištění městyse a  jeho organizací – 
výsledkem aktuálně probíhajícího výbě-
rového řízení by mělo být zefektivnění 
práce úřadu a sloučení téměř 40 jednot-
livých smluv pro městys, autokemp, ma-
teřskou a základní školu do tří, a to s vý-
hodnějším krytím rizik.

Všechny uvedené záměry vyžadují a  bu-
dou vyžadovat nemalé peníze. Nechceme 
se spoléhat jen na  finanční prostředky 
ze státního rozpočtu či dotace. Aktivně 
spravujeme vlastní majetek – ukládáním 
finančních prostředků na úročené účty, vý-
běrem parkovného či pronájmy pozemků 
–, i když se za to někdy stáváme cílem kriti-
ky. Díky tomu však získáváme další příjmy 
do rozpočtu.
Čeká nás ještě hodně práce, ale každá 
opravená cesta, zkrášlené okolí nebo 
funkční hřiště pro malé i  velké dělají náš 
městys příjemnějším místem pro život.

Ing. Irena Žižková, starostka městyse

Letní Kinematograf bratří Čadíků poprvé v Jedovnicích
Na pozvání městyse se na sklonku prázd-
nin v  historii Jedovnic poprvé zastavil 
Kinematograf bratří Čadíků. V  rámci akce 
Týden pro Jedovnice promítl čtyři skvě-
lé filmy. Diváci mohli zhlédnout českou 
komedii Sladký život, český loutkový film 

Velký pán, americký dobrodružný snímek 
Nezlomní a  cestopisný dokument Dana 
Přibáně Žlutou žábou do  země modrého 
nebe.
Promítání se uskutečnilo díky finanční 
podpoře městyse Jedovnice.
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Velké poděkování patří organizaci Sokol, 
která poskytla příjemné zázemí sokol-
ského hřiště a  také výborné občerstve-
ní! Klobásy, pivo, limonádu, popcorn, čaj 
nebo svařák, který nás zahřál v  prvních 
dvou chladnějších večerech. 
Za  technické zajištění děkujeme panu 
Kamilu Opletalovi, který se postaral o bez-
pečné elektrické připojení, bez něhož by 
promítání nebylo možné. O pohodlí divá-
ků se postarali členové  ‚rychlé roty‘ měs-
tyse Jedovnice, kteří zajistili dostatek lavic.

Akce přilákala mnoho návštěvníků jak 
z  řad místních, tak i  z  okolí, kteří dobro-
volným vstupným přispěli na dobrou věc. 
Vybraná částka 9.300 Kč byla odeslána 
na konto Bariéry a pomůže lidem s handi-
capem k návratu do života. 
Věříme, že se Jedovnice stanou tra-
diční zastávkou na  trase pojízdného 
Kinematografu bratří Čadíků napříč 
Českou republikou a že si i příští léto zno-
vu užijeme společné filmové večery pod 
hvězdnou oblohou.

Jarmila Stehlíková

Společenská kronika
Blahopřejeme všem jubilantům, kteří osla-
vili narozeniny v  měsíci červenci, srpnu, 
a  také všem, kdo své narozeniny oslaví 
v měsíci září a říjnu 2025.
Přejeme jim pevné zdraví, štěstí a spokoje-
nost do dalších let života.

Červenec
	 1. 7.	 Emilie Němcová, Na Kopci 502, 

87 roků
	14. 7.	 Věra Pešičková, Nad Rybníkem 367, 

84 roků
	16. 7.	 Miroslav Lapka, Na Kopci 502, 

85 roků

Společenská kronika
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	26. 7.	 Alena Formánková, Barachov 182, 
84 roků

	26. 7.	 Anna Opltová, Wanklova 184, 
94 roků

	27. 7.	 Anežka Zouharová, K Propadání 
232, 84 roků

	30. 7.	 Jaroslava Dohnalová, Barachov 
214, 83 roků

Srpen
	 5. 8.	 Marie Doleželová, Za Kostelem 

444, 96 roků
	 6. 8.	 Alžběta Kocourková, Zahradní 699, 

85 roků
	 9. 8.	 Václav Černý, Za Kostelem 435, 

80 roků
	12. 8.	 Dášenka Němcová, Absolonova 

404, 80 roků
	13. 8.	 Marie Grimová, Na Kopci 502, 

84 roků
	16. 8.	 Jiřina Hégrová, K Propadání 381, 

81 roků
	20. 8.	 Jiří Kmeč, Habeš 479, 86 roků
	21. 8.	 Marie Smoradová, Riviera 637, 

86 roků
	22. 8.	 Marie Vojáčková, Na Větřáku 563, 

80 roků
	26. 8.	 Jarmila Plisková, Na Kopci 501, 

81 roků
	28. 8.	 Vlasta Sehnalová, Záměstí 254, 

82 roků
	28. 8.	 Alois Musil, Na Kopci 543, 89 roků
	31. 8.	 Soňa Jurková, Zahradní 699, 

94 roků

Září 
	 1. 9.	 Jana Musilová, U Hrubé lípy 547, 

81 roků
	 4. 9.	 Miloš Šenkýř, Habeš 600, 81 roků

	 8. 9.	 Marie Kozáková, Na Kopci 502, 
80 roků

	 8. 9.	 Marie Krátká, Podhájí 259, 85 roků
	10. 9.	 Marie Nejezchlebová, Legionářská 

196, 83 roků
	11. 9.	 Ivas Kovařík, Jiráskova 510, 93 roků
	12. 9.	 Alois Hégr, K Propadání 381, 

83 roků
	15. 9.	 Emilie Kvasnicová, Havlíčkovo 

náměstí 2, 85 roků
	20. 9.	 Ludvík Dvořák, Kostelní 42, 80 roků
	21. 9.	 Václav Sedlák, Palackého 314, 

81 roků
	23. 9.	 Františka Sedláková, Absolonova 

471, 90 roků

Říjen
	2. 10.	 Jan Šebela, Havlíčkovo náměstí 

140, 80 roků
	4. 10.	 Jarmila Prausová, Habeš 201, 

83 roků
	11. 10.	 Eva Sklenáková, Za Kostelem 437, 

84 roků
	15. 10.	 František Šindler, Zahradní 699, 

84 roků
	17. 10.	 Jiřička Meluzínová, Na Větřáku 529, 

80 roků
	24. 10.	 Jiřina Poláčková, Zahradní 699, 

88 roků
	26. 10.	 Bohuslav Daněk, Na Kopci 543, 

83 roků
	30. 10.	 Vlasta Pavloňová, K Propadání 253, 

83 roků

75 roků manželství – nebeskou či 
korunovační svatbu – oslavili dne  
12. 8. 2025 Josef a Marie Ondráčkovi, 
Zahradní 699. Blahopřejeme!

Tereza Gottwaldová 
matrikářka ÚM Jedovnice 

Novinky v knihovním fondu
PRO DOSPĚLÉ
Až přestaneš hledat (Dagmar Digma 
Čechová), Čekání (Michael Connelly), Jak 

jsem nebyla na lvech a jiné příhody (Martina 
Preissová), Letnice (Miroslav Hlaučo), 
Lucemburská epopej III a  IV (Vlastimil 

Z knihovny
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Vondruška), Mezi nimi (Veronika Gonzáles), 
Nejkrásnější sen (Margit Steinborn), 
Sametový pelyněk (Jana Jánská), 
Šipkovaná (Viktorie Veselá), Tichý nájemník 
(Zuzana Dostálová), Tři hodiny lásky (Jana 
Bernášková), Třicet pět večírků (Barbora 
Šťastná), Usedlost (Maria Turtschaninoff), 
Čas vos (Alena Mornštajnová), Luciina 
volba (Dagmar Berková), Co z  nás zbylo 
(Alexandra Soldánová), Königova hájovna 
(Barbora Fürichová), Převaděč (Michaela 
Levíčková), Dej mi pokoj (Petra Štarková), 
Malinka (Dita Táborská), Chalupa (Pavlína 
Křivánková), Katharinina šifra (Jorn Lier 
Horst), Nikdy tě neopustím (Nora Roberts), 
Poslední přípitek (J. D. Robb), Stříbrná mas-
ka (Vlastimil Vondruška), Tohle není lás-
ka (Ali Hazelwood), Hotel a  my (Miroslav 
Adamec), Dvě sovy v nízkém letu (Michaela 

Keroušová), Život na  pavoučím vlákně 
(Anna Strnadová)

PRO DĚTI A MLÁDEŽ
Večerníček nejen dětem (kolektiv auto-
rů), Dědovo tajemství (Jan Bílý), Městské 
legendy (kolektiv autorů), Miliony (Frank 
Cottrell Boyce), Parta malých detektivů – 
Velký pašerácký případ (Mark Dawson), 
Nekonečný červen (Daisy Garrison), Péťa 
říká první slova (Marta Galewska – Kustra), 
Brácha není asparágus (Věra Hudáčková), 
Pozor p(l)es (Daniela Krolupperová), 
Zlato z  metra (Eva Papoušková), Zubatá 
(Marek Epstein), Dalila a  výtah bez dveří 
(Klára Smolíková), Dubánek a  tajný vzkaz 
(Klára Smolíková), Co si brouká louka 
(Daniela Krolupperová), Olívie si vyskaku-
je (Jan A. Pitínský), Poslední léto (Dorota 
Ambrožová)

Michaela Doleželová, knihovnice

Co se děje v mateřské škole
Zážitky z Aschheimu
Již delší čas jsme se v naší mateřské škole 
zabývaly myšlenkou navštívit v rámci přá-
telství a  spolupráce naší obce s  němec-
kým městem Aschheim zdejší mateřské 
školy. Zajímalo nás, jak předškolní zařízení 
v Německu fungují, jak se liší od škol u nás, 
co mají společného. V letošním roce, sym-
bolicky v roce 25. výročí partnerství našich 
obcí, jsme návštěvu konečně mohly usku-
tečnit, a to ve dnech 15. – 17. července. Šest 
učitelek jedovnické mateřské školy navští-
vilo čtyři předškolní zařízení – obecní (ko-
munitní) mateřskou školu, mateřskou školu 
katolickou, evangelickou a  školu zřizova-
nou místní Caritas. Zjistily jsme, že výchov-
ná a  vzdělávací práce německých kolegů 
je podobná té naší, není však tolik zatížena 
administrativou, jak je tomu u nás. V před-
školním zařízení jsou děti od kojeneckého 

věku do šesti let, součástí školy jsou tedy 
i  jesle. Aschheimští předškoláci nenavště-
vují na rozdíl od českých mateřských škol 
mateřskou školu povinně. Prostorově jsou 
školky velmi odlišné. Třídy jsou menší, pro 
realizaci různých aktivit slouží speciálně 
vybavené samostatné místnosti, například 
výtvarný ateliér, místnost na ‚vědecké‘ po-
kusy, tělocvična, učebna pro předškoláky, 
aj. Do  těchto místností docházejí s  paní 
učitelkou ty děti, které o  danou činnost 
projeví zájem. Pracuje zde vyšší počet pe-
dagogů – ve  třídách jsou stále dvě paní 
učitelky. Odlišné je i  stravování. Děti si 
nosí svačiny z  domu a  obědy do  školek 
dovážejí. Tři paní ředitelky a jeden pan ře-
ditel z  navštívených škol se nám věnovali 
a  snažili se zodpovědět naše dotazy. My 
jsme je na oplátku odměnily drobnými po-
zornostmi a pozvaly jsme je k nám do MŠ 

Školy
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Jedovnice. V rámci doprovodného progra-
mu nám němečtí přátelé ukázali místní ro-
dinný podnik s manufakturní výrobou liké-
rů a pálenek. Mohly jsme projít provozem, 
ochutnat produkty a nějakou specialitu za-
koupit. Vrcholem návštěvy byla prohlídka 
historického centra Mnichova, kterou jsme 
spolu s  našimi průvodci zakončili v  typic-
kém bavorském hostinci.
Naši němečtí hostitelé byli velice vstřícní, 
milí a pohostinní. Přivezly jsme si spoustu 
zážitků, fotografií a inspirace pro naši další 
práci.
Velký dík!

Za kolektiv paní učitelek MŠ 
Jedovnice Alena Dostálová 

V novém školním roce
Vážení čtenáři, srdečně vás zdravím 
na stránkách zpravodaje v novém školním 
roce.

V  jedovnické mateřské škole máme pět 
tříd. Ty navštěvují letos děti ve věku od 2,8 
do  šesti, případně sedmi let věku, pokud 
mají odklad školní docházky. Na děti v naší 
škole čeká bezpečné a podnětné prostře-
dí, vstřícné paní učitelky i další zaměstnan-
ci školy. 
Příprava na  letošní školní rok probíhala 
jako vždy o hlavních prázdninách a nesla 
se ve znamení oprav a vylepšování pro-
středí. Provedli jsme malířské a natěrač-
ské práce v hospodářské budově, novou 
výmalbu dostaly také rozlehlé chodby 
v první budově mateřské školy. Investicí 
byla první etapa výměny elektro rozva-
děčů a výměna další části varného kotle 
ve školní jídelně. Následoval velký úklid 
a příprava jednotlivých tříd. 
Ve  výchovně vzdělávací oblasti bude-
me pokračovat v  respektujícím přístupu 
k  dětem, v  poznávání a  přijímání jejich 
individuality. Chceme, aby každé dítě 
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mohlo zažít úspěch.  Podmínkou je navo-
zení bezpečného prostředí. Součástí bez-
pečného prostředí jsou pravidla, která 
tvoříme spolu s dětmi na základě vzniklé 
situace. Zaměříme se na  rozvoj doved-
ností dětí v  řešení konfliktů, povedeme 
děti k tomu, aby samy dokázaly lépe vy-
jadřovat své potřeby, naslouchat druhým 
a  hledat společná řešení. Pokračujeme 
v  rozvoji samostatnosti dětí, která roz-
víjí sebevědomí a  motivuje k  aktivnímu 
učení. Třídy jsou dobře vybaveny výtvar-
ným i  pracovním materiálem, hračkami 
a  didaktickými pomůckami. Každý den 
na děti čekají činnosti z jednotlivých ob-
lastí našeho školního vzdělávacího pro-
gramu. Na  činnostech se domlouváme, 
volíme je spolu s dětmi. Tvoříme myšlen-
kové mapy a  motivujeme děti k  formo-
vání ucelených tematických plánů, nejen 
dílčích činností. Vytváříme tak pro děti 

podnětné prostředí a  příležitosti pro je-
jich celkový rozvoj.
Důležitá je pro nás spolupráce s  rodiči. 
Společně s  nimi pro děti pořádáme za-
hradní slavnost a v rámci adventního pro-
deje získáváme finanční obnos pro nákup 
nadstandardního vybavení. 
Také v tomto školním roce pro děti a rodi-
če uspořádáme společné akce. Například 
tradiční dýňování, besídky či tematické 
vyrábění.
Pro děti plánujeme divadla a výukové pro-
gramy. Například v  říjnu to bude příběh 
o dobrotě, odvaze a pomoci, kterým chce-
me u dětí podpořit prožívání svatomartin-
ské doby. Dalším říjnovým představením, 
které přináší radu, jak porazit rýmu, je po-
hádka Jak rytíř s rýmou zatočil. V listopadu 
zhlédneme dvě barevné pohádky v podá-
ní loutkového divadla. V prosinci k dětem 
přiletí vánoční hvězdička, dva skřítkové 



JEDOVNICKÝ ZPRAVODAJ Školy

9

a  s  nimi povídání, zpívání v  doprovo-
du hudebních nástrojů a  tradice Vánoc 
v pohádce. 
V průběhu školního roku vás budeme o ak-
cích pravidelně informovat. Více se dozvíte 
na našich webových stránkách.
Již nyní bych rodiče spolu s  dětmi ráda 
pozvala na  tradiční dýňování. Uskuteční 
se ve  čtvrtek 25. září 2025 v  odpoled-
ních hodinách na  zahradě školky. Přijďte 
prožít společně odpoledne a  vytvořit 

neobyčejnou výzdobu. V  říjnu budou 
dýně dětem i nám dospělým svítit na cestu 
do mateřské školy.
Děkuji našemu zřizovateli městysi 
Jedovnice za všestrannou podporu, nejen 
finanční, a  děkuji také všem zaměstnan-
cům MŠ Jedovnice za  jejich skvěle odvá-
děnou práci.
Přeji všem úspěšný školní rok a  těším se 
na viděnou na některé z pořádaných akcí.

Jitka Kučerová, ředitelka školy

Z lavic základní školy
Vážení čtenáři Jedovnického zpravodaje,
ráda bych Vás přivítala v  novém škol-
ním roce 2025/2026 na  Základní škole 
Jedovnice.
Přednostní pozdrav patří našim novým žá-
kům a jejich rodičům. Do prvních tříd na-
stoupilo 43 nových prvňáčků. V  letošním 
roce jsme také opět otevřeli tři šesté třídy. 
Všem novým žákům přeji hodné a trpělivé 
učitele, nové kamarády a školní rok plný in-
spirace, radosti a objevování.
O prázdninách jsme ve škole provedli řadu 
úprav. Opravili jsme hlavní vchod, děti 
nyní vchází do  školy po  novém schodišti. 
V  suterénu školy pokračovala další etapa 
výměny elektroinstalace. Některé třídy do-
staly nové koberce. Učebny druhého stup-
ně jsme dovybavili novými lavicemi a žid-
lemi. Pro zlepšení pohybových dovedností 
žáků jsme nakoupili řadu nových pomůcek 
nejen do tělesné výchovy. Děti se mohou 
těšit na nový betonový stůl na stolní tenis, 
který nám společně s  novým systémem 
školního zvonění bude financovat Spolek 
rodičů.
Značnou částku škola investovala také 
na zakoupení nových učebnic pro všechny 
ročníky a  pomůcek nejen do  přírodověd-
ných předmětů. Žáci budou moci společně 

s  učiteli v  průběhu celého školního roku 
využívat řadu výukových online aplikací.
Touto cestou bych ráda poděkovala zřizo-
vateli, kterým je městys Jedovnice, za pří-
spěvek na  rekonstrukci a  vybavení naší 
školy a  Spolku rodičů při naší základní 
škole, který nám pravidelně pomáhá s vy-
bavením školy a finančně přispívá na řadu 
aktivit žáků.

A co nás čeká v právě 
započatém školním roce?
Škola se zapojila do celoročního projektu 
zaměřeného na rozvoj pohybových aktivit 
mimo hodiny tělesné výchovy s  názvem 
Sokolohraní.
Žáci šestých tříd absolvují adaptační pobyt 
na táborové základně Karolín. Prvňáčci své 
seznámení se spolužáky, třídními učitel-
kami a školní psycholožkou absolvují pro-
střednictvím výletů do krásného prostředí 
Moravského krasu. 
Naše škola se v týdnu od 15. do 19. září již 
podruhé připojí k  celostátní výzvě Pěšky 
do  školy. Rodiče mohou s  dětmi ke  škole 
přijít pěšky, přijet na kole nebo koloběžce 
nebo místo automobilu použít veřejnou 
dopravu. Stačí také jen zaparkovat pod 
kopcem a dojít do školy pěšky. Každá sna-
ha se počítá.
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Díky finančním prostředkům z  projektu 
Jihomoravského kraje a  zřizovatele měs-
tyse Jedovnice s  názvem Vylepši si ško-
lu se žáci našeho Ekotýmu ve  spolupráci 
se školním parlamentem budou podílet 
na  zkrášlení školy a  jejího okolí podle 
svých nápadů a představ.
Pokračujeme v  projektu Zdravá školní jí-
delna. Všem strávníkům nabídneme pest-
rou, nutričně vyváženou stravu a budeme 
žáky vzdělávat v oblasti zdravého životní-
ho stylu. Zaměříme se také na  snižování 
plýtvání potravinami. 
I v tomto školním roce máme v plánu po-
kračovat v  zahraničních mobilitách. V  říj-
nu se vybraní žáci 7. tříd zúčastní pobytu 
na  partnerské škole v  Trenčíně. Na  žáky 
9. tříd čeká na začátku listopadu návštěva 
partnerské obce Aschheim. Naši pedago-
gové vyrazí na  stínování, tedy získávání 
zkušeností pozorováním výuky kolegů 

na  zahraničních školách. Nové znalosti 
a  dovednosti budou v  průběhu roku zís-
kávat na kurzech na Kypru či ve Španělsku. 
V jarních měsících se těšíme na příjezd dětí 
ze zahraničních škol k nám do Jedovnic.
V průběhu školního roku chceme uspořá-
dat již tradiční akce, jako např. Jedovnickou 
rolničku či Jedovnickou kuňku. V  pátek 
21. listopadu 2025 se uskuteční Vinný bál. 
Po loňském úspěchu si letos opět připraví 
předtančení žáci 9. tříd. 
Se změnou legislativy dochází k  posunu 
zápisu do  prvních tříd. Budoucí prvňáčky 
přivítáme u zápisu již v úterý 3. února 2026.
Pokračujeme ve spolupráci se Školním les-
ním podnikem Masarykův les Křtiny. Žáci 6. 
tříd se zapojí do péče o náš les, mladší děti 
se budou starat o studánku u Budkovanu. 
Žáci 8. tříd absolvují nový environmen-
tální program o  vodě v  lese, který bude 
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navazovat na  projektovou výuku v  příro-
dovědných předmětech. 
Žáci posledního ročníku již tradičně za-
končí vzdělávání přípravou a  prezentací 
svých ročníkových prací. Při výběru vhod-
né střední školy jim pomůže návštěva bur-
zy středních škol v Blansku. Pro úspěšnou 
přípravu na složení přijímacích zkoušek si 
budou moci vybírat mezi povinně volitel-
nými předměty, budou moci využít mož-
nost doučování a  k  dispozici jim budou 
nové učebnice s cvičebnicemi a online ap-
likace dostupné i pro domácí využití.
Vážení rodiče, děkujeme vám, že jste nám 
s  důvěrou svěřili zodpovědnost za  vzdě-
lávání Vašich dětí. Uvědomujeme si, jak 
je základní vzdělání důležité pro další 
vzdělávací cestu Vašeho dítěte i  praktic-
ký život. Budeme se snažit, aby vaše děti 
zažívaly ve  škole pocit bezpečí, podpory 

a úspěchu. Společně s vámi chceme být je-
jich průvodci na cestě poznávání.
Přeji Vám všem úspěšný start do  nové-
ho školního roku, hodně zdraví a důvodů 
k úsměvu. 

Ing. Lenka Danielová, Ph.D., ředitelka školy

Prázdninové tábory se 
školní družinou
Také letos o  prázdninách připravila školní 
družina Základní školy Jedovnice pro žáky 
dva příměstské tábory. V červenci na děti 
čekaly dva týdny her, zábavy a tvoření.
První tábor s  názvem Vesmírné putování 
dětem nabídl cestu objevování tajů vesmí-
ru. Společně navštívily mobilní planetári-
um, vyráběly rakety, odznaky a šátky své-
ho týmu. Na  závěr vesmírného cestování 
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zavítaly do Zoo a DinoParku Vyškov a utka-
ly se v olympijském zápolení.
Druhý tábor se nesl v duchu hry Survivor. 
Pro děti byly připraveny soutěže, hry 
o  imunitu a  kmenové rady. Pro účastníky 
byl připravený výlet do  lanového centra 

s programem, který prověřil jejich hbitost 
a obratnost.
Všechny děti si po skončení táborů odnes-
ly odměny a dárkové balíčky s upomínkou 
na krásně strávené chvíle.

Mgr. Jakub Ošlejšek

Střední průmyslová škola Jedovnice informuje
Úspěch studenta SPŠ Alexe Kakáče
Dne 16. 6. 2025 se konalo na půdě Senátu 
ČR slavnostní setkání nejúspěšnějších ře-
šitelů Matematiky rozšiřující v rámci letoš-
ních maturit. Jsme velmi hrdí na  našeho 
absolventa Alexe Kakáče, který se mezi 
tuto patnáctičlennou republikovou elitu 
dostal.
Po celou dobu studia měl vynikající studij-
ní výsledky – vlastně samé výborné – a mi-
nimální absenci – většinou 0 zameškaných 
hodin. Reprezentoval školu v řadě technic-
kých a  matematických soutěží, při nichž 
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se pravidelně umísťoval mezi nejlepšími. 
Mimoto také zvládá úspěšně hru na trum-
petu na ZUŠ Jedovnice, což jen podtrhuje 
jeho všestranné nadání. Srdečně Alexovi 

blahopřeji a  děkuji za  vzornou propagaci 
i reprezentaci naší školy.

Mgr. Miloš Šebela, ředitel školy

Základní umělecká škola F. B. Ševčíka
Hudební obor
Vážení přátelé a příznivci naší školy,
srdečně Vás zdravím v novém školním roce 
2025/2026. Dovolte mi informovat o  dění 
v naší škole. ZUŠ F. B. Ševčíka má již tradič-
ně zcela naplněnou kapacitu, o  studium 
je vysoký zájem. Těší nás, že rodiče vidí 
v  uměleckém vzdělávání smysl a  že pro 
své děti hledají přínosnou formu trávení 
volného času. Rozvíjení uměleckých kom-
petencí je pro děti přínosné i ve formování 
jejich osobnostního rozvoje.
Aktuálně proběhly dílčí personální změny 
v  pedagogickém sboru. Změna se dotkla 
výuky bicích, kde po odchodu pana učitele 
Podrazila zaujal jeho místo nový pedagog, 
pan Ondřej Vyhnalík. Panu Podrazilovi dě-
kujeme za jeho práci ve vedení žáků a panu 
Vyhnalíkovi přejeme úspěšný vstup do na-
šeho týmu. Další změnou, která nastala, je 
odchod paní učitelky Márie Frkalové, dlou-
holeté učitelky klavíru a varhan, do důcho-
du. Působila na škole dlouhých 37 let a její 
otisk do kolektivu i edukační oblasti školy 
je nesmazatelný a velmi významný. K této 
příležitosti bude konán Gratulační kon-
cert, který proběhne ve středu 26. 11. 2025 
v sále ZUŠ a na který Vás již touto formou 
srdečně zveme.
Naše škola bude pokračovat v  ino-
vativním vzdělávání. Letos přechází-
me z  Operačního programu Jan Amos 
Komenský I (JAK I) do Operačního progra-
mu JAK II. Díky těmto programům může-
me našim žákům nabízet nadstandardní 
projekty, jakými byly v minulosti Muzikál, 
Živý betlém, edukační projekty České 
filharmonie, Filharmonie Brno, Národního 

divadla Brno a návštěvy zajímavých kultur-
ních míst.
Že tato činnost má smysl, jsme si ověřili 
prostřednictvím autoevaluačních dotaz-
níků, v  nichž rodiče realizované aktivity 
zhodnotili jako velmi zajímavé a rozvíjející 
osobnostní i umělecký potenciál žáků.
Školu chceme rozvíjet také navazováním 
spolupráce s  dalšími organizacemi na  re-
gionální úrovni. Jednání jsou již v  plném 
proudu.
Všechny změny a další potřebné informa-
ce najdete na  našich nových webových 
stránkách, které jsme tvořili s  důrazem 
na přívětivost a přehlednost, i se špetkou 
hravosti umělecké škole vlastní.
Žákům přeji úspěšný vstup do  nového 
školního roku, rodičům děkuji za  jejich 
podporu a  všem přeji radost při návště-
vách akcí konaných naší školou.

MgA. Michal Hreňo, ředitel školy

Výtvarný obor 
Letošním tématem vzdělávání ve  výtvar-
ném oboru je antika. Budeme se inspirovat 
řeckými bájemi a pověstmi, podle nich bu-
deme stylizovat antickou keramiku, vytvo-
říme Pandořinu skříňku i  animaci námoř-
ních antických bitev. Pro žáky bude toto 
téma jistě nosné i zajímavé současně. 

Mgr. Jitka Vávrová a Jakub Vávra, 
DiS., učitelé výtvarného oboru

Taneční obor
Hurá, je tu září a my se s novým očekává-
ním vracíme do  tanečního sálu. Čeká nás 
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hledání skladeb na  vánoční vystoupení 
a  výběr kostýmů. Starší žákyně se budou 
učit pracovat s rekvizitami, které používá-
me hlavně při venkovních vystoupeních. 
Věřím, že se vše povede na výbornou.

Přeji všem stávajícím i  novým žákyním, 
aby se jim tento rok krásně tančilo.

Lenka Šimková, DiS., učitelka tanečního oboru

Sbor dobrovolných hasičů Jedovnice
V sobotu 14. června 2025 jsme se zúčastnili 
krajské soutěže ve vyprošťování u doprav-
ních nehod, která se konala v Kloboukách 
u Brna. Tato soutěž se koná každé dva roky 
jako odborná příprava jednotek dobrovol-
ných hasičů s  předurčeností k  zásahům 
u dopravních nehod.
Náš soutěžní tým vedl Dominik Málek 
a  Pavel Habáň. Reprezentovali nás: velitel 
Marek Kala, strojník Tibor Strýček, technik 
Lubomír Sůsa a zdravotník David Marhold. 
S tréninkem nám pomáhal Michal Prause, 
Pavel Nejezchleb a další. V silné konkuren-
ci dvanácti soutěžních týmů jsme obsadili 
7. místo. Čekaly nás náročné scénáře – 
převrácená vozidla, úniky nebezpečných 

látek, sloupy elektrického vedení nebo po-
dezření na  střelné zbraně. U  našeho scé-
náře nehody dvou osobních automobilů 
jsme vyprošťovali neslyšící osobu.
Velké poděkování patří celému naše-
mu soutěžnímu týmu za  výborný výkon 
a také trenérům a kolegům, kteří se podí-
leli na  přípravě. Zvláštní poděkování pa-
tří Autovrakovišti Kotvrdovice za  poskyt-
nutí vraků, Autodopravě Jaroslav Kouřil 
za sponzorský dar ve formě týmových tri-
ček a Městysi Jedovnice za dlouhodobou 
podporu naší jednotky. Zároveň gratulu-
jeme jednotce z Brna – Soběšic k vítězství 
a držíme jí palce v republikovém kole.

za SDH Jedovnice Marek Kala

Veřejný život
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Se Sokolem aktivně do nové sezóny
Sotva se prázdniny přehouply do  druhé 
poloviny, sokolové se začali scházet na hři-
šti, aby ho připravili na  promítání letního 
kina. V tu dobu již byla v kabině vyměně-
ná zásuvka na  380 V  a  opravena elektro-
instalace. A  také jsme zakoupili přístroj 
na  výrobu popcornu. Do  úklidu a  příprav 
hřiště se zapojili i  zaměstnanci městyse, 
kteří pomohli s  ořezem stromů u  vjezdu, 
s posečením trávy a s dovozem lavic. K pří-
jemné atmosféře letního kina po celé čtyři 
dny přispěl nejen výběr zajímavých filmů 
a pěkné počasí, ale i občerstvení, o které se 
postarali členové Sokola.
O  prázdninách nezaháleli ani malí ta-
nečníci z  Lipky a  Tetiny. Soubory vy-
stoupily v  Konici, ve  Velkých Bílovicích, 
v  Jedovnicích na  akci Pod dožínkovým 
věncem a ve Vískách u Letovic.
Zpěvačky z Písně natočily videopozvánku 
na  výroční koncert, na  kterém zazpíva-
jí společně se svými hosty – Vachovým 
sborem moravských učitelek z  Brna, 

letovickým Carpe diem a  Mužským sbo-
rem Vlčnov – v sobotu 11. října 2025 v 16 
hodin v kulturním domě.
Od začátku září probíhá v kulturním domě 
pravidelné cvičení, a to konkrétně:
•	 v pondělí 18,30 – 20 hodin jóga 

s Karolínou,
•	 v úterý 19 – 20 hodin tabata s Radkou,
•	 ve středu 19 – 20 hodin kalanetika 

s Jitkou,
•	 ve čtvrtek 19 – 20 hodin pilates 

s Monikou.
V  sobotu od  8,50 hodin můžete navštívit 
kruhový tréning v posilovně SPŠ.
Koncem září se v  rámci akce Sokol spolu 
v  pohybu #Beactive uskuteční župní pře-
bor žactva v lehké atletice, memoriál br. J. 
Daňka, který byl přeložen z důvodu dešti-
vého počasí z červnového termínu. U pří-
ležitosti Památného dne sokolstva je 8. říj-
na každoročně pořádán u rybníka Olšovce 
Večer sokolských světel. Turisté a  milov-
níci burčáku a vína si nenechají první dvě 
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říjnové soboty ujít zájezdy na  pochody 
mezi vinohrady v  Dolních Bojanovicích 
a v Mutěnicích.
V  současné sportovní a  kulturní sezóně 
2025/2026, do  které jsme aktivně „nasko-
čili“, nás v  Sokole v  nejbližší době čeká 
11. října koncert ŽPS Píseň ke  45. výročí 

založení a  28. října 7. ročník Sokolského 
běhu republiky.
Na všechny připravované akce jste srdečně 
zváni. Také cvičební hodiny jsou otevřeny 
široké veřejnosti. Těšíme se na viděnou.

Kateřina Klimešová, starostka 
T. J. Sokol Jedovnice

Mateřské a rodinné centrum Dymáček
Srdečně zdravíme všechny děti, rodiče, 
prarodiče po letních prázdninách. 
Laktační poradkyně Lucie Hýblová stále 
nabízí osobní konzultace s  tím, že osobní 
setkání probíhá buď u  maminek doma, 
nebo v  našem centru. Kontakt naleznete 
na  webu: www.luciehyblova.cz. Lucie se 
časově přizpůsobí i pracujícím maminkám. 
Konzultace nebo osobní setkání může pro-
bíhat i  během víkendu, kdy se jich může 
účastnit i tatínekJ.

Dne 4. 10. 2025 od 9 do 11,30 hodin se mů-
žete těšit opět na  BAZÁREK v  kulturním 
domě v  Jedovnicích. Jedná se o  obleče-
ní pro sezónu podzim a  zima. Nakoupíte 
hezké, zachovalé, a hlavně levné oblečení 
a  další věci na  tato roční období pro děti 
nebo vnoučata. 
Přejeme všem krásné babí léto.

Váš Dymáček 

Pionýrský tábor – Tábor snů
Letošní pionýrský tábor byl opravdu neza-
pomenutelný. Vydali jsme se na Tábor snů, 
kde nás přivítal doktor Morfeus a  vědky-
ně Růžena Klimbavá se svým nejnovějším 
vynálezem – strojem snů Kamil N2. Ten 
každé ráno zhmotnil sny nejlepších týmů 

a  otevřel tak bránu novým dobrodruž-
stvím. Děti si vyzkoušely vojenský výcvik, 
stavění přístřešků i  život v  pravěku, kdy 
se vařilo na ohni a žilo jako v pradávných 
dobách. Zažily hudební svět s  tajemnou 
Dívkou z  hradu, vydaly se na  pirátskou 

Pravidelný program:
PONDĚLÍ ÚTERÝ STŘEDA ČTVRTEK
Cvičení rodičů 
s dětmi 
v kulturním domě 
(od listopadu do 
března) 16–17 
hodin pro předem 
nahlášené 

Hudebníček 
v Dymáčku 
pro předem nahlášené, 
kapacita omezená 
(9–9:45/cca 2–3 roky)
(10–10:45/cca 1–2 roky)
Začínáme od 9. 9. 2025

REZERVACE multi-
funkční hřiště
10–11 hodin

HERNIČKA 
v Dymáčku 
9–11 hodin 
Začínáme od 
10. 9. 2025

REZERVACE 
multifunkční 
hřiště
10–11 hodin 

CVIČENÍ RODIČŮ 
S DĚTMI 
v kulturním domě 
Jedovnice od 11. 9. 2025
9–10 hodin 
(bez omezení kapacity)

REZERVACE multi-
funkční hřiště
15–16 hodin 
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výpravu za  ztraceným klíčem a  pomohly 
mimoňům hledat jejich zbloudilý měsíc. 
Vrcholem se stal narozeninový den, kdy si 
úplně každý mohl užít své snové narozeni-
ny, a to oslavou s dortem, přáním i velkou 

narozeninovou party. Všichni účastníci to-
hoto jedinečného experimentu potvrdili, 
že sny se opravdu mohou stát skutečností.

Příměstské tábory 2025
Kromě Tábora snů si děti mohly užít hned 
několik příměstských táborů, z nichž každý 
měl své vlastní téma. První dobrodružství, 
které na nás čekalo, byl Badatelský příměš-
ťák. Byl zaměřen na  hrdiny přírody, tedy 
na svět hmyzu. Děti zkoumaly opylovače, 
rozkladače či stavitele a objevovaly, jak dů-
ležitou roli tito malí tvorové hrají v přírodě 
kolem nás. S lupou v ruce se tak proměnily 
v opravdové badatele. Na druhém táboře 
se děti vydaly až na  daleký Madagaskar. 

Každý den pátraly po  jedné z  oblíbených 
postav známé filmové předlohy tábora 
od lva Alexe přes zebru Martyho až po le-
mura Jelimána. Jejich putování vyvrcho-
lilo výletem do  zoologické zahrady, kde 
se s mnoha dalšími zvířátky mohly setkat 
tváří v tvář. Závěr léta se nesl v duchu kou-
zelného příběhu Dračí kletba. Úkolem na-
šich táborníků bylo překonat nejrůznější 
překážky, a  nakonec uspat draka na  dal-
ších dlouhých tisíc let. S  velkou dávkou 
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spolupráce a  odvahy se jim to poda-
řilo. Děkujeme všem organizátorům 

a  zúčastněným dětem. Už se těšíme, jaké 
příběhy přinesou příští letní prázdniny.

za Pionýr Jedovnice Tereza Nejezchlebová

Nový skautský rok
S  novým školním rokem nám začíná také 
ten náš skautský. Na  začátku září jsme 
v  obou jedovnických oddílech zaháji-
li činnost a  na  schůzkách se nás v  obou 
oddílech sešlo dohromady téměř sto dětí 
a vedoucích.

Zveme mezi sebe také nováčky – holky 
i  kluky nejen školou povinné. Připojte se 
k nám a zažívejte společně s námi úžasná 
dobrodružství! Schůzky jednotlivých sku-
pin jsme vám pro přehlednost sepsali níže 
do tabulky. Pro přesné informace doporu-
čujeme vždy kontaktovat vedoucí.

Schůzky a místo srazu Kontakt na vedoucí
4. oddíl 
(chlapci)

1.–9. třída: v úterý od 17:05 do 19, sraz 
u skautské klubovny v Chaloupkách

Petr Nezval, tel: 774 847 404
e-mail: jedovnice4@skaut.cz

6. oddíl Amazonky
(dívky)

1.–9. třída: ve středu od 17 do 19, o místě 
srazu je dobré se předem informovat 
u vedoucí oddílu

Gabriela Žárská, tel: 722 450 734
e-mail: gabca@skautka.cz

Benjamínci 
(holky i kluci)

děti z MŠ, 4–6 let: od 2. října každý 
čtvrtek od 17 do 18, sraz u skautské 
klubovny v Chaloupkách

Jana Tesařová Gabrielová, tel: 
607 639 764
e-mail: j.gabrielova@seznam.cz

Poznámka: Děti jsou dle věku rozděleny 
do  menších skupinek. Je možné, že ně-
které skupiny budou mít svou kapacitu 
již naplněnou a nebude možné do ní při-
jmout další děti. Je pro nás důležité, aby 

se vedoucí mohli dětem individuálně vě-
novat a pomáhat jim v rozvoji. Děkujeme 
za pochopení.

Skauti z 4. chlapeckého a 6. dívčího oddílu

Pozdrav ze skautského tábora Elláda
Ve  dnech 29. června až 12. července se 
tábořiště v  Rakoveckém údolí proměni-
lo v  antické Řecko. Právě zde prožilo 59 
skautských holek a kluků ze 4. a 6. oddílu 
z Jedovnic již sedmý společný tábor.
Během těchto letních dnů se stali občany 
jednoho z osmi městských států, a tak ožila 
jména jako Sparta, Théby, Korint, Mykény, 
Delfy, Athény, Milét a Trója. Nově příchozí 
obyvatelé napřeli úsilí k budování a rozvo-
ji svých měst, která pod jejich rukama jen 
vzkvétala. Do  toho mladí Řekové získáva-
li – a  jindy bohužel zase ztráceli – přízeň 

olympských bohů. Stavěli jim svatyně, pl-
nili jejich úkoly, ale i tak se po řadě eskapád 
a  náhod ocitly městské státy v  nemilosti 
nesmrtelných.
Hněv bohů dokonce zesílil natolik, že 
museli všichni občané opustit svá města 
a vydat se na dvoudenní pouť za smírčími 
dary. Když pak Řekové předvedli ještě svůj 
divadelní um a  zdatnost při olympijských 
disciplínách, měli rozmarné božstvo opět 
na své straně.
Dny dále plynuly – dopoledne se Řekové 
věnovali umývání nádobí, shánění dřeva 
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a  udržování tábořiště. Ti, kteří právě ne-
měli službu a  nelákal je odpočinek pod 
olivovníky, mohli plnit individuální výzvy 
v duchu řeckého ideálu kalokagathia, tedy 
rozvoje těla i  mysli. Odpoledne pak týmy 
potkávaly nejrůznější mytologické a  his-
torické postavy: Prométhea přinášejícího 
oheň, delfskou věštkyni, Múzy i  prchající 
perské otroky. Další výzvy přinesl samotný 
pobyt v  přírodě: táborníci zvládli úmor-
ná vedra prvního i  deště druhého týdne, 
dotěrný hmyz, pohyb v  nelehkém terénu 
i noční hlídky. 

V závěru tábora se mladí Řekové ještě vy-
pravili do podsvětí, aby usmířili dosud opo-
míjeného boha Háda. Rozhodli o  posled-
ních inovacích pro svá města a  postavili 
velkolepé stavby, snad budoucí divy světa. 
Pak už jen zbývalo vyhlásit, který městský 
stát se stal nejrozvinutějším, a  ocenit ty 
jednotlivce, kteří nejvíce pokročili v sebe-
rozvoji. Po čtrnácti dnech, 12. července, se 
pak děti plné nových zážitků, inspirovány 
příběhy, s novými přáteli vracely do svých 
domovů.

Jana Stehlíková

Sportovní den dětí a mládeže SK Jedovnice
V sobotu 14. 6. 2025 jsme navázali na sta-
ré tradice a  uspořádali pro děti a  mládež 
sportovní den plný různých a  zajímavých 
soutěží. Děti mohly také zhlédnout fotba-
lový zápas těch nejmladších a utkání slou-
žilo i  jako inspirace pro budoucí zájemce 

o fotbal. Žádné dítě neodešlo s prázdnou. 
Každý obdržel menší sladkost, koláč, půlli-
tr limonády a medaili. Na každého se také 
dostaly další odměny jako knihy, omalo-
vánky, pastelky, fixy, deníčky, tužky, čoko-
lády a  řada dalších drobností, ze kterých 
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měli všichni ohromnou radost. Důležité 
je, že fotbal jako takový zaujal některé 
děti a  rodiče, kteří přihlásili své ratoles-
ti do  týmu malých fotbalistů a  věříme, že 
po prázdninách je uvidíme opět na hřišti, 

ale už jako hráče FSA Kras. Toto vše jsme 
dětem mohli poskytnout díky sponzorům: 
firma GRAS CZ s.r.o. Jedovnice, Petr Havíř, 
Potraviny Na městečku, Kaffečko, KOPLAST 
spol. s.r.o. Jedovnice.

A ještě jednou sportovní den pro nejmenší
SK Jedovnice propůjčil své sportoviště 
také dětem z Mateřské školy Jedovnice. 
Dne 10. 7. dostaly příležitost zaskotačit 
si na  fotbalovém hřišti. Velký prostor, 
kde mohly dovádět s  míčem, kličková-
ní mezi kloboučky a  vůbec pohyb jako 

takový jim udělaly velkou radost. Věřím, 
že se jim návštěva fotbalového hřiště lí-
bila a  opět využijí nabídky sportovního 
klubu.

Hana Formánková
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Umíme žasnout?
Zadal jsem tuto otázku do  vyhledávače 
a  mile mě překvapilo, že prvních deset 
odkazů bylo na církevní stránky. Na prv-
ním místě bylo devět let staré vánoční ká-
zání Jiřího Grubera z Českobratrské círk-
ve evangelické Brno. Začíná tím, o  čem 
jsem chtěl psát, takže mu dám slovo:
„Dnešní doba se dá charakterizovat tím, 
že už se ničemu nedivíme. A  to je škoda! 
Přicházíme tím o  mnoho radosti a  vděč-
nosti. Vždyť my už většinou víme i to, co do-
staneme pod stromeček. Samozřejmě, že 

budeme žasnout, ale ve  skutečnosti si bu-
deme spíš kontrolovat, zda jsme dostali to, 
co jsme chtěli. A tak je tomu v celém našem 
životě. Všechno se zdá být naplánované, 
předem objednané a spočítané.
Rodiče dopředu vědí, zda se jim narodí syn 
nebo dcera. Na  radaru si najdeme, jaké 
bude zítra počasí. Zatmění Slunce nebo 
Měsíce známe na desetiletí dopředu, a když 
jedeme na neznámé místo, prohlédneme si 
ho předem na snímcích z vesmíru. Dopravní 
zácpy nám hlásí přímo do džípíesky a brzy 

Duchovní sloupek
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snad budeme vědět i  to, jaké nemoci nás 
ve stáří neminou a kolika let se dožijeme. 
Ale to znamená, že se ochuzujeme o jednu 
z  důležitých součástí života, a  tou je pře-
kvapení. Vždyť právě to, že něco nevíme, je 
motorem našeho života. Když budeme vět-
šinu věcí vědět předem, proč bychom se ješ-
tě o něco snažili a usilovali. Když si všechno 
odvodíme, spočítáme a  vysvětlíme, ztra-
tíme chuť a  motivaci, protože všechno už 
bude vymyšlené, hotové a rozdělené.“
Dovolím si k  tomu dodat i  jiný pohled. 
Myslím, že můžeme žasnout i nad tím, co 
umíme vysvětlit, jak ukazují třeba vystou-
pení popularizátorů fyziky. Příkladem 
může být pokus, který si můžeme vy-
zkoušet. Naplníme skleněnou láhev z po-
loviny vodou, držíme ji v ruce a udeříme 
do ní shora gumovou paličkou. Hrdlo zů-
stane neporušené, ale upadne dno.
Vysvětlení je jednoduché. Láhev, do kte-
ré jsme udeřili, se rychle pohne ve směru 
úderu, ale voda, do které jsme neudeřili, 
zůstane setrvačností chviličku na  mís-
tě. Tím se pod ní vytvoří vakuum, které 
ve spolupráci s tlakem okolního vzduchu 
vrátí vodu tam, kam patří, tak rychle, že 
urazí dno. Stejně jednoduché je vysvět-
lit na  začátku zmíněné pořadí nabídek 
vyhledávače. To, že na  začátku nabídky 
byly církevní stránky, neznamená, že ne-
věřící lidé žasnout neumí, jen to ukazuje, 
které stránky navštěvuji nejčastěji. Pokud 

to zkusí někdo jiný, bude jiná i nabídka. 
Ajťáky to nepřekvapí, ale pro laika může 
být i  toto důvodem k  úžasu. Nebo také 
ke znepokojení…
Umíme žasnout? Nad kytičkami, zvířaty, 
hmyzem, krásami přírody, obrazy, socha-
mi a hudbou, nad dobrými lidmi, nad po-
krokem techniky, nad Zemí i nad hvězda-
mi? Nebo třeba nad článkem o tom, jak 
létá čmelák, kolikrát za  sekundu mávne 
křídly a že dokáže letět s nákladem, který 
se blíží jeho hmotnosti?
J. A. Komenský napsal: „Ne bez příčiny 
svět řeckým slovem kosmos, tj. krásný, a la-
tinským mundus, tj. čistý, nazván jest. Neb 
všecko v  něm krásné, čisté, libé a  spanilé 
jest a krásou viditelnou neviditelného Boha 
maluje.“ Doc. Jan Hábl dodává: „Komenský 
vidí krásu především v přirozenosti, v přiro-
zeném světě, v  přírodě, latinsky jí říkáme 
natura. Natura má schopnost oslovovat 
a utvářet náturu člověka. Krása i ošklivost 
mají zvláštní moc. Kdo se jich často dotýká 
nebo účastní, toho proměňují.“
Člověk může být fascinován zlem či oš-
klivostí, a tím se stává horším, nebo žas-
nout, což je možné jen nad věcmi dobrý-
mi. Úžas dělá lepším žasnoucího člověka. 
Nebojme se žasnout, i kdybychom si tím 
vysloužili – jako jeden můj spolužák – 
přezdívku „Diviš“.

Václav Trmač, farář

Kroniky vyprávějí aneb PODZIME, PODZIME …
„Podzime, podzime, už zas nosíš deště!
Pěkně tě prosíme, počkej chvíli ještě…“

… úryvkem básně Vítězslava Nezvala, 
která mnohým z  nás utkvěla v  paměti 
ze školních lavic, se otevírá předposled-
ní roční období a  je pomyslnou tečkou 
za  letošním létem. Dívám se z  okna 

na  pole, která už dávno vydala svou 
úrodu, přioděla se do  podzimního šatu 
a chystají se k odpočinku. Pole, která se 
po všechna léta prolínají krajinou, dneš-
ní lány, které vznikly spojením malých 
políček, ale které mají stále stejné poslá-
ní – živit.

Historie
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Zalistovala jsem v  jednom ze starších 
svazků kronik a  zjistila, že středobo-
dem obživy, potažmo zemědělství, bylo 
vždycky počasí. Úryvek je z  let 1934–
1935, podotýkám, že bez jakýchkoliv ja-
zykových či slohových úprav:
...vlhká zima, sněhový příkrov a  velké jar-
ní tání mělo příznivý účinek na  vývoj ze-
mědělských plodin, hlavně ozimů. Tento 
dobrý účinek byl sice mařen pozdními 
mrazy v  květnu, projevil se však ve  velmi 
dobrých sklizních veškerých pícnin a  slib-
ném vývinu ozimů. 26. května postižen byl 
katastr naší obce průtrží mračen a krupo-
bitím. Přívalem vod utrpěla zejména trať 
na  „Pískách“, kde ornice, zvláště na  par-
celách osázených brambory, byla odpla-
vena a pozemky na řadu let hospodářsky 
znehodnoceny. Po této průtrži nastalo su-
ché počasí, půda hluboce vyprahla, vzrůst 
kultur se zastavil a  urychlena žeň. Sucho 
působilo na jakost zrna žita a pšenice, zni-
čilo sklizeň ovsa, který v písčitých půdách 
ani nevymetal. Málo vydatné deště v dru-
hé polovině září poněkud napravily výnosy 
bramborů, jež ale možno označiti za pod-
normální (15–30 q z měřice).
Nepomohly však řepám, do  80 % zniče-
ným. Žně provedeny za  krásného, příz-
nivého počasí, plodiny sklizeny ve  stavu 
suchém, schopném dobrého uskladnění. 

Stav hospodářského zvířectva se oproti 
roku 1934 mírně zvýšil. Podle sčítání tu 
bylo koncem roku 1935 celkem 41 koní, 251 
krav, 310 kusů vepřového a 394 koz. Na trh 
selat bylo přivezeno 1254 kusů, prodáno 
784 kusů. Ceny dobytka se zvýšily. Pro obil-
niny platí ceny státem přiznané, monopol-
ní. Všichni, kdo provádějí polní hospodář-
ství, obdrželi obilní výkazy. Jimi se provádí 
kontrola, kolik ze sklizně bylo spotřebová-
no pro domácnost, kolik na  osev a  kolik 
prodáno.
Že to zní jako z  učebnice dějepisu či 
vzpomínek pamětníků? Ano, však jsou 
to také záznamy bezmála sto let staré, 
pořízené v  minulém století. Kdy ještě 
zdaleka nebyla zemědělství nápomocná 
taková špičková technika, nefungovaly 
moderní, propracované metody, postu-
py a  propočty. Ale jak patrno i  z  těch 
starých záznamů, jedno platilo tehdy 
stejně jako teď. Rozhodující slovo mělo 
vždycky počasí! Na to je každá technika 
krátká, neplatí žádné výpočty, tabulky 
a metody. Na počasí prostě nemáme, vě-
tru ani dešti poručit neumíme! Příroda si 
řídí všechno sama po svém – a je to na-
prosto v pořádku! Tak je tomu dnes, tak 
tomu bylo vždycky a bude tomu tak ur-
čitě i v letech příštích!

Jitka Koutná, kronikářka

Dvě kulatá výročí jedovnického kostela  
a omyl s římskými mincemi
V předminulém Jedovnickém zpravodaji 
(květen/červen) vyšel milý článek věno-
vaný jedovnickému kostelu. Obsahoval 
i  citaci z  obecní kroniky, bohužel tento 
originální zápis v  kronice obsahuje ne-
přesnosti. Aby nedošlo k  jejich novému 
opisování, uvedu jejich stručný výčet. 

První známá zmínka o jedovnickém kos-
tele není z  roku 1568, ale 1385, kdy je 
uveden jedovnický farář Mikuláš. Nový 
(stávající) kostel se nestavěl z  důvodu 
hrozby zřícení staršího kostela, ale pře-
devším z  důvodu jeho nedostatečné 
kapacity. Dnešní fara byla dokončena 
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v  roce 1781 (ne 1785). Kostel byl vysvě-
cen 14. srpna 1785 (ne 1784). Kostel je 
klasicistní (ne románský).
V letošním roce si tak můžeme připome-
nout dvě výročí kostela – 640 let od prv-
ní písemné zmínky a 240 let od dokonče-
ní a posvěcení.
O  posvěcení kostela v  r. 1785 a  velkých 
oslavách r. 1935 jsem napsal obsáhlej-
ší článek do  Jedovnického zpravoda-
je 9–10/2015, je k  nahlédnutí na  webu 
obce.
Citace z  obecní kroniky by ale mohla 
oživit jinou místní zkazku – o  nálezu 
římských mincí při stavbě dnešního 
kostela. O údajném nálezu jsem již psal 
v  Informacích OÚ Jedovnice 7–8/2003, 
teď jsem věc znovu prověřil.
Podíval jsem se do nejlepšího pramene – 
Domácího protokolu jedovnické farnos-
ti. Zmínka o nálezu mincí je tam na dvou 
místech. Podstatná je asi citace, která 
uvádí chronologicky významné události 
týkající se kostela.
Tehdejší farář Jan Nepomuk Gilg v  prů-
běhu stavby mj. poznamenal:
1783: 8. října jsem se svolením arcibiskup-
ského úřadu nechal přenést lidské pozů-
statky, které byly nalezeny při kopání zá-
kladů, do jiného hrobu. V těchto základech 
se našel úlomek křišťálu, který měl tvar 
jakéhosi vejce, a  stříbrný pektorální kříž 
s  posvátnými relikviemi. (Pektorální kříž 
se nosí zavěšený krku, ve výši prsou.)
1784: V tomto měsíci květnu se v základech 
našlo lněné lacrimatorium s  množstvím 
velmi tenkých stříbrných mincí, které byly 
opatřeny různými značkami.
Lacrimatorium (přesněji lacrimarium; 
lacrima = slza) je skleněná či terakoto-
vá baňka s  úzkým hrdlem. Tyto baňky 
jsou známé z  bohatších hrobů starého 
Řecka a  Římské říše. V  minulých stale-
tích se mylně považovaly za  nádobky 

k  zachycování slz truchlících (tento do-
mnělý zvyk není doložen žádnými pra-
meny). Podle dnešních poznatků ob-
sahovaly parfémy a  masti užívané při 
pohřebních obřadech.
Podivný je doslovný překlad „lněné lacri-
matorium“. J. Doležel z Archeologického 
ústavu Akademie věd ČR v  Brně větu 
přeložil trochu jinak: „V  tomto měsíci 
květnu se v základech našel plátěný váček 
s množstvím velmi tenkých stříbrných min-
cí různé ražby.“ A nález interpretuje jako 
zapomenutý ukrytý kostelní poklad. 
Pokud připustíme, že váček stažený na-
hoře provázkem připomíná tvarem slzu, 
může jít o překlad významově přesný.
Nicméně – na  jiném místě Domácího 
protokolu se nález popisuje ještě jed-
nou, v jakémsi shrnujícím textu, který asi 
vznikl s odstupem času:
8. října téhož roku 1783 se v základech ve-
dle vícera koster našel také kříž s relikviemi, 
zhotovený z křišťálu a ze stříbra. Začátkem 
května 1784 se při kopání základů narazi-
lo na prastaré pevné a silné zdi, přičemž se 
vedle několika stříbrných římských mincí 
našla římská lahvička ve  tvaru slzy /: la-
crimatorium :/. Při tomto nálezu jsme si 
vzpomněli na  starou pověst, podle které 
byly Jedovnice před dávnými věky velkým 
městem a byly obydleny již za doby starých 
Římanů.
Zdá se, že autor tohoto textu si nepřeče-
tl původní zápis, a tak došlo ke zmatení 
ohledně nálezu křišťálu, římské nádobky 
i římských mincí.
Mimochodem – tradované předání „řím-
ských“ mincí do  Moravského zemského 
muzea je také nedoložené a nedoložitel-
né. Františkovo muzeum (původní název 
MZM) vzniklo až 1817 (tj. 32 let po nále-
zu), v jeho záznamech nic o předání ná-
lezu z Jedovnic není.

Josef Plch
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Soutěžní úspěchy Daniely 
Štraitové a SZUŠ Blansko
Jarní a  letní měsíce jsou pro základní 
umělecké školy zpravidla obdobím sou-
těží a  koncertů. Na  těchto akcích skvěle 
reprezentovala SZUŠ Blansko také žákyně 
z  Jedovnic Daniela Štraitová. Ta na  začát-
ku května společně s  dalšími spoluhráči 
z  kapely Kakao, která působí na  kotvr-
dovické pobočce naší školy, získala zlaté 
pásmo na  celostátní přehlídce komorní 
a souborové hry Svitavské komoření 2025. 
Na  konci května pak na  folkové soutěži 
Dětská porta zazpívala v celostátním finále 
v Kroměříži, kam se kvalifikovala z oblast-
ního kola Jihomoravského kraje. Ačkoliv 
zde na  stupně vítězů nedosáhla, jedná 
se o  výjimečný úspěch a  jménem školy 
Danielce děkujeme za vynikající reprezen-
taci školy a  přejeme spoustu dalších hu-
debních úspěchů.

za SZUŠ Blansko Martin Kovář, učitel 

VÝLOV RYBNÍKA OLŠOVEC 2025  
JEDOVNICE, hráz „U Bašty“ 

 

sobota 1. listopadu 7:30 - 16:00 h 
neděle 2. listopadu 7:30 - 15:00 h 

 
  

 

 tradiční jarmark 
 stánkový prodej živých ryb 
 bohaté občerstvení na hrázi včetně specialit z ryb 
 zátahy, práce a fortel jedovnických rybářů můžete obdivovat od 7.30  

 
 

Napsali jste nám
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XX Večer sokolských světel
Ve středu 8. října 2025 v 18 hodin u rybní-
ka na Barachově. Při příležitosti Památného 
dne sokolstva vypustíme na vodu vlastno-
ručně vyrobené lodičky z  přírodních ma-
teriálů s hořícími svíčkami. Předtím v 17,30 
hodin položíme věnec u  pamětní desky 
na  radnici. Všechny malé i  velké zve T. J. 
Sokol Jedovnice.

XX Pochody mezi vinohrady
V sobotu 4. října 2025 zájezd do Dolních 
Bojanovic, v sobotu 11. října 2025 zájezd 
do  Mutěnic. Odjezd vždy v  7 z  Jedovnic, 
cena dopravy každého zájezdu je 350,- Kč. 
Přihlášky u  pí Bronislavy Kotoučkové, tel. 
725 825 091.

XX Koncert ke  45. výročí založení 
sboru Píseň
Ženský pěvecký sbor Píseň a  TJ Sokol 
Jedovnice zvou na koncert ke 45. výročí za-
ložení sboru v sobotu 11. října 2025 od 16 
hodin v  kulturním domě v  Jedovnicích. 
Jako hosté vystoupí Vachův sbor morav-
ských učitelek Brno, Carpe Diem Letovice 
a Mužský sbor Vlčnov.

XX Středověké Jedovnice a  bratři 
z Holštejna
Přednáška Josefa Plcha, kinosál kulturní-
ho domu, neděle 26. října 2025 od 16,30 
hodin.
V roce 1415 byl v zemských deskách zapsán 
vklad, z  něhož plyne, že došlo k  vydělení 
samostatného jedovnického panství z vel-
kého panství holštejnského. Tvořilo ho půl 
Jedovnic s  tvrzí, dvorem, Velkým rybní-
kem, polovinou mlýna a dvorem v Ostrově. 
Jeho pánem byl Jiří z Holštejna, nejmladší 
syn Voka III. Staršího. Připomínáme si 610. 
výročí tohoto zápisu.
O  pět let později, 1. listopadu 1420, padl 
v  bitvě pod Vyšehradem Vok IV., nejstar-
ší bratr našeho Jiřího. Z  analýzy archeo-
logických i  písemných pramenů nově 

vyplývá, že kolem roku 1405 se Vok IV. 
pokusil vytvořit samostatné panství v sou-
sedství Jedovnic, jehož centrem zřejmě 
měl být hrad nad soutokem Podomského 
a Senetářovského potoka. Na tento záměr 
ale záhy rezignoval a přesunul své aktivity 
jinam. 

XX Výročí vzniku Československa
Pondělí 27. října 2025 v 18 hodin průvod 
od radnice městyse k pomníku TGM.
Zveme všechny občany do  slavnost-
ního průvodu ke  107. výročí vzniku 
Československé republiky. Sraz v  17,50 
před radnicí. Dětem doporučujeme vzít si 
do průvodu lampiony.

XX Sokolský běh republiky
V  sobotu 28. října 2025 v  Jedovnicích, 
detaily o  trase a  rezervacích na  www.
behrepubliky.cz/propozice/jedovnice. 
Registrace on-line do 24. 10. 2025.

XX Přednáška Marka Audyho
Spolek Restart Vás srdečně zve na  před-
nášku cestovatele Marka Audyho o  jeho 
putování po Albánii a dalších balkánských 
zemích. Součástí programu bude i  vy-
právění o  objevu největšího termálního 
jeskynního jezera na  světě. Přednáška se 
uskuteční v  pátek 14. listopadu 2025 
od 18 hodin v kině v Jedovnicích. Projekce 
je doplněna o 3D prezentaci. Brýle k zapůj-
čení na místě. Vstupné dobrovolné.

XX Rozsvícení vánočního stromu
Srdečně zveme všechny občany v  sobo-
tu 29. listopadu 2025 od  15,30 hodin 
ke kulturnímu domu.

XX Japonsko blízké i vzdálené
Kulturní komise zve všechny zájemce 
na  přednášku a  následnou besedu s  paní 
Markétou Reiter Fujitou, profesorkou ča-
jového obřadu a lektorkou hry na strunný 
nástroj koto. Do Japonska zavítala již jako 
studentka, prožila zde polovinu svého 

Pozvánky

http://www.behrepubliky.cz/propozice/jedovnice
http://www.behrepubliky.cz/propozice/jedovnice
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RENOVACE DVEŘÍ 
A ZÁRUBNÍ

www.renovace-mrazek.cz  
tel.: 604 821 159, 775 690 400

NEKUPUJTE DVEŘE
MY VÁM JE  
ZRENOVUJEME
LEVNĚJI NEŽ NOVÉ
SE ZÁRUKOU 
5 LET!!!

BEZ BOURÁNÍ

• Dotace
      (kompletní vyřízení s možností realizace)

• Projekce
• Rekonstrukce
• Revitalizace
• Realizace všech stavebních pracíIng. Jakub Vlasák

+420 607 680 257
vlasak@jakosbuilding.cz

Oskár Hrnčirík
+420 721 835 007
hrncirik@jakosbuilding.cz

Stavební firma JAKOS Building s.r.o

života a  vrátila se zpět. Pokud se chcete 
dozvědět zajímavosti o Japonsku, o životě 
tamních lidí, o společenských zvyklostech 
či o prostředí v japonských firmách, jste sr-
dečně zváni.
Kinosál kulturního domu, neděle 30. listo-
padu 2025 od 15,30 hodin.

 
 
 
 

Pro seniory, invalidní důchodce 3.stupně, rodiny s příspěvkem na bydlení nebo        
s přídavky na děti. 

Nižší náklady na vytápění 

Konec přehřívání v létě 

Vyřízení dotací zdarma 

Realizace během jediného dne

 
Mgr. Petr Polák, Březina 
tel. 606 756 099        polak@jkizolace.cz        www.jkizolace.cz 

Izolujeme české domovy už 23 let a máme za sebou přes 8 000 úspěšných realizací. 

 

TEPLO DOMOVA      
bez vysokých účtů 

 

Inzerce
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